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令和３年度第１回八千代市図書館協議会 会議録 

 

１ 開催日時 

令和３年１０月２９日（金） 午前１０時００分から午前１１時１０分まで 

 

２ 開催場所 

教育委員会庁舎 ２階 大会議室 

 

３ 出席者 

◇八千代市図書館協議会委員  

委員長      仲村 義男  

副委員長     赤﨑 有紀子 

委 員      小宮 裕子 

委 員      柴崎 直子 

委 員      小代 智子 

委 員      飯田 良 

委 員      藤森 康子 

委 員      中村 春菜 

 

◇事務局 

教育次長                     加藤 博士 

生涯学習振興課長                 齋田 忠徳 

   生涯学習振興課主幹                大野 光弘 

中央図書館副主幹                 徳尾 美佳 

大和田図書館長                  荒井 裕子  

八千代台図書館長                 仲村 美奈子 

中央図書館長（株式会社図書館流通センター職員）  八木 敏仁   

緑が丘図書館長（株式会社図書館流通センター職員）  森本 三七男 

勝田台図書館長（株式会社図書館流通センター職員） 片村 瞬 

   中央図書館主任主事                長谷川 友美 

 

４ 公開又は非公開の別 

公開 

 

５ 傍聴人定員及び傍聴人数 

傍聴人定員 ３名     傍聴人数 １名 
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６ 議 題 

(1)  図書館協議会委員長及び副委員長の選出について 

(2)  令和２年度事業の報告について 

(3)  令和３年度事業（上半期）の報告について 

(4)  その他 

 

７ 会議資料 

(1)  令和３年度第１回図書館協議会次第 

(2)  八千代市図書館協議会委員名簿及び席次表 

(3)  資料１ 令和２年度事業報告 

(4)  資料２ 令和３年度事業報告（上半期）  

(5)  図書館年報（２０２１年度） 

(6) 第２次八千代市子ども読書活動推進計画 

(7) 第２次八千代市立図書館サービス計画 
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発言者 発言内容 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

只今から，令和 3 年度第 1 回八千代市図書館協議会を

開会いたします。 

皆様，本日はお忙しい中お集まりいただきまして，誠

にありがとうございます。進行は，私，中央図書館の長

谷川が務めさせていただきます。よろしくお願いいたし

ます。 

ここで，本日の会議資料を確認させていただきます。 

まず，すでに送付させていただいております， 

資料 1，令和 2 年度事業報告 

資料 2，令和 3 年度事業報告（上半期） 

図書館年報 2021 年度版 

この 3 点と，当日配布させていただきました， 

令和 3 年度第 1 回図書館協議会次第 

八千代市図書館協議会委員名簿及び席次表 

第２次八千代市子ども読書活動推進計画 

第２次八千代市立図書館サービス計画 

この 4 点でございます。 

今最後に申し上げた，第２次八千代市立図書館サービ

ス計画につきましては，以前にお配りしている方には，

今回配布をしておりません。何かございましたら，後程

事務局までお申し出ください。 

今申し上げたもので不足している資料はございません

でしょうか。 

ここで，委員の皆様に事前送付資料に間違いがござい

ましたので，お詫びして訂正させていただきます。 

資料 1 の令和 2 年度事業報告，資料 2 の令和 3 年度事

業報告（上半期）及び図書館年報 2021 年度版に，訂正が

ございましたので，お手元に別途お配りしております正

誤表をご覧ください。ご迷惑をおかけしました。 

傍聴人にお知らせいたします。 

会議資料の閲覧については，会議中のみの閲覧に供し，

会議終了後に回収させていただきますので，よろしくお

願いいたします。 

なお，傍聴人が会議資料の写しを希望する場合には交
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教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

付いたしますが，その際は，費用の徴収を行いますので，

ご了承ください。 

なお，北林委員と大木委員は，本日は欠席とのご連絡

をいただいております。本日の出席委員ですが，８名出

席で過半数を超えておりますので，会議は成立でござい

ます。 

図書館協議会は，図書館の運営に関し館長の諮問に応

ずるとともに，図書館の行う図書館奉仕につき，館長に

対して意見を述べる機関ですので，会議の中で，ご意見

等ございましたら，ぜひご発言ください。 

本会議は，八千代市審議会等の会議の公開に関する要

領に基づき，会議を公開いたします。会議録作成のため，

本日の会議は録音させていただきますので，あらかじめ

ご了承ください。また，ご発言の際は，お手元のマイク

の銀色のボタンを押してからご発言いただきますようお

願いいたします。 

はじめに教育次長から挨拶をいたします。教育次長，

お願いいたします。 

 

皆様，おはようございます。 

本日は大変お忙しい中，図書館協議会にご出席いただ

きまして誠にありがとうございます。委員の皆様には，

今年度の 7 月から新たに 2 年間の任期で委員をお受けい

ただきましたことを改めて御礼を申し上げます。どうぞ

よろしくお願いいたします。 

さて，図書館は，様々な資料や情報の提供を通じて，

市民の皆様の学習支援及び生涯学習を行うための施設で

あり，市内五つの図書館が連携し，迅速な資料の提供，

レファレンスサービスなどの各種サービスの提供を行っ

ております。また，市民の皆様が利用しやすい図書館を

目指し，おはなし会や各種講座などのイベントを行うこ

とで，利用促進や読書活動の普及に努めております。 

中央図書館・勝田台図書館・緑が丘図書館では，指定

管理者制度を導入しており，昨年度から引き続き，オー

エンス・ＴＲＣグループが，5 年間の指定管理委託を受

けております。 



5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

昨年は，新型コロナウイルス感染症の影響で，臨時休

館もございましたが，開館後は，入館人数及び滞在時間

の制限，返却本の 72 時間保管等の新型コロナウイルス

感染症対策を講じながら，各図書館の状況に応じたサー

ビスの提供を行っております。 

また昨年度は，図書館協議会が書面開催となりました

が，委員をされていた方々にもご意見をいただきながら，

令和 3 年 3 月に，今年度から令和 6 年度までを計画期間

とする第２次八千代市立図書館サービス計画を策定いた

しました。今年度につきましては，第３次八千代市子ど

も読書活動推進計画の策定を予定しております。 

今後も，多くの市民の皆様にご利用いただけるように

より良い図書館サービスを提供していきたいと考えてお

りますので，本日は委員の皆様から貴重なご意見を賜り

ますようお願い申し上げまして，簡単ではございますが，

挨拶とさせていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

ありがとうございました。 

次に，委員の皆様をご紹介させていただきます。お名

前をお呼びいたしますので，皆様には，一言お願いした

いと思います。 

 

（委員紹介） 

 

委員の皆様，どうぞよろしくお願いいたします。 

次に，職員の紹介をいたします。教育次長から順に自

己紹介をお願いいたします。 

 

（事務局職員紹介） 

 

さて，議題に入りますが，本日は委員委嘱後初めての

会議開催となるため，議長となる本協議会の委員長が選

出されておりません。 

八千代市図書館協議会運営規則第 2 条第 1 項に基づ

き，委員の互選をすることになっております。 

仮議長を立てまして，議事の進行をしたいと思います
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事務局 

 

 

 

仮議長 

 

 

 

 

 

小宮委員 

 

仮議長 

 

 

 

仲村委員 

 

仮議長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

が，仮議長の選出につきましては，事務局に一任いただ

けますでしょうか。 

 

（委員よりはいの声） 

 

ありがとうございます。 

それでは，仮議長を生涯学習振興課長にお願いしたい

と思います。よろしくお願いいたします。 

  

仮議長を務めさせていただきます生涯学習振興課長の

齋田でございます。 

それでは議題 1 の図書館協議会委員長の選出ですが，

どなたか委員長に立候補，あるいは，ご推薦はございま

すか。 

 

仲村義男委員を推薦いたします。 

 

他に推薦は，ないでしょうか。 

他に推薦がないようですので，仲村義男委員，推薦を

受けていただけますでしょうか。 

 

はい。受けます。よろしくお願いします。 

 

それでは，委員長を仲村義男委員にお願いいたします。

ご協力ありがとうございました。委員長は決まりました

ので，これで仮議長の任を解かさせていただきます。 

 

ここで少し休憩をとりたいと思います。10 時 20 分ま

で，休憩とさせていただきます。よろしくお願いします。 

 

＜休   憩＞ 

 

それでは時間となりましたので，会議を再開いたしま

す。これからの議事進行については，八千代市図書館協

議会運営規則第 3 条第 1 項の規定によりまして，委員長

が議長となります。委員長，よろしくお願いいたします。
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仲村委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

また，委員長から一言ご挨拶をお願いしたいと思います。 

 

委員長をさせていただくことになりました市民委員の

仲村義男と申します。よろしくお願いいたします。 

先ほど申し上げましたように，私今回，2 期目なんで

すが，最初に何で市民委員をやらせていただこうかと思

いました理由なんですけども，私の今までの仕事柄もあ

りますが，ずっと生きていた中で，すごく図書館の皆さ

んには感謝してるなという気持ちはとってもあったんで

すね。 

またこの度，２期目をやってみようかなと思った時に，

1 期目の時にコロナで，1 回集まったきりで，次に書面で

行いましたので，集まれなかったんですね。でも，その

中で 2 年間見ていた時に，今日もご報告あると思います

が，図書館の皆さんがコロナ禍でできることを色々探し

てやってらっしゃるということを見させていただいて，

また，２期目もできればやらせていただきたいなと思い

ました。 

それと今，私は学童保育所の支援員をしているんです

が，そこにもやっぱり図書館の方が関わってらっしゃる

んですね。時々，本を団体貸出だと思うんですが，持っ

てきていただいて，一定期間置いたらまた変えてくださ

る。ここでも図書館の方が色々と関わってるんだなとい

うことで，小学校の教師から学童保育所支援員で変わっ

ていますけど，いろんなところで，お世話になっている

んだなっていうことで，今回また 2 期目をやらせていた

だくことになりました。また今日は，委員長ということ

ですが，なかなか思うようにできるかどうか分かりませ

んが，皆さんのご協力をいただいて行っていきたいと思

いますのでよろしくお願いいたします。 

 

それでは，まず，副委員長の選出ですが，どなたか立

候補，あるいはご推薦はございますか。 

それではなければ，私の方から，推薦をさせていただ

ければと思います。 

子どもネット八千代理事の赤﨑有紀子さん，お願いで
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赤﨑委員 

 

仲村委員長 

 

 

 

 

赤﨑副委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

 

 

中央図書館副主幹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

きますでしょうか。 

 

はい。よろしくお願いします。 

 

どうもありがとうございます。よろしくお願いいたし

ます。 

それでは副委員長が決まりましたので，副委員長より

一言挨拶をいただきたいと思います。 

 

子どもネット八千代の赤﨑です。子どもネット八千代

は文化的な体験を通して，子供達と関わったり，地域と

繋がっていくという活動をしている中では，図書館の皆

さんにたくさん助けていただくことがあります。 

また私も小学生の子供がおりますので，学校の読み聞

かせに行ったりとか，あと子供と一緒にたくさん図書館

使わせていただいてますので，皆さんと一緒に，より図

書館を盛り上げていけたらと思います。よろしくお願い

いたします。 

 

どうもありがとうございました。それでは早速ですが，

議題に入らせていただきます。議題 2 の「令和 2 年度事

業の報告について」に入っていきたいと思います。事務

局より，ご説明お願いいたします。 

 

令和 2 年度事業について報告いたします。コロナ以前

は全体の報告の後に，各館長より自館についての説明が

ありましたが，新型コロナウイルス感染症予防対策のた

め，会議の時間をできるだけ短時間にするために，今回

は図書館全体についての説明のみとさせていただきま

す。各館の事業につきましては，事前に送付いたしまし

た図書館年報に統計的な数字や実施事業等が掲載されて

おります。また，各館が実施した事業などについて，ご

質問等がございましたら，全体の説明後の質疑応答の時

間に，お受けいたしたいと思いますので，よろしくお願

いいたします。 

それでは，令和 2 年度事業報告について説明いたしま
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す。はじめに，新型コロナウイルス感染拡大防止に伴う，

図書館の臨時休館及び図書館業務の再開について説明い

たします。図書館は，新型コロナウイルス感染拡大防止

のため，令和 2 年 2 月 29 日から 5 月 25 日までの間，臨

時休館をしておりました。臨時休館中の 4 月に，利用者

の予約により，取り置きしている資料を，期日を指定し，

順次受け渡すこととしましたが，4 月 7 日に国の緊急事

態宣言が発令されたことを受けて，4 月 7 日から 4 月 10

日までで中止としました。また，図書館の開館が決定す

るまでは，電話とホームページからの予約受付サービス

を停止し，ブックポストの利用も休止しました。5 月 22

日に，図書館が千葉県の施設の使用要請の解除の対象施

設になったことを受けて，予約受付を再開し，その後，

学習室やコピーサービスの再開と段階的に業務を再開し

ました。業務の再開に当たりましては，新型コロナウイ

ルス感染拡大を予防するため，「八千代市立図書館におけ

る新型コロナウイルス感染拡大予防対策マニュアル」を

作成し，感染拡大予防対策を実施し，密を避けるために，

各館の状況に応じて，入館人数と滞在時間の制限を行い

ました。詳細につきましては，資料 1 の 1 ページから 4

ページに記載がありますので，ご参照いただければと思

います。 

次に，令和 2 年度の活動状況についてご説明いたしま

す。令和 2 年度の実績としまして，75 万 8,619 冊の貸出

があり，市内に所蔵している資料と，未所蔵の資料の予

約を合わせたリクエスト件数は，20 万 2,745 件でした。

統計的な数字の詳細につきましては，お配りいたしまし

た図書館年報の 14 ページから 26 ページに記載がありま

すので，ご参照いただければと思います。 

講座の開催等についてですが，8 月 12 日以降は，感染

拡大防止対策をとって，各館の状況に応じて実施可能な

ものは実施し，年間で 455 回の主催講座を開催し，延べ

6,781 人の参加がありました。講座等の各図書館の実施

状況につきましては，図書館年報の 27 ページから 29 ペ

ージに記載されていますので，ご参照いただければと思

います。 
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続きまして，臨時休館中に実施した図書資料の郵送貸

出について説明をいたします。学校が休校になり，在宅

中の子供達が読書をすることで有意義な時間を過ごすこ

と，また，この事業を契機として，図書館を積極的に利

用し，学習に役立ててもらうことによる学校教育の援助

及び家庭教育の向上を目的として，臨時休館中の 5 月 19

日から 5 月 22 日に，市内在住・在勤・在学で 18 歳以下

を対象として，295 人に対し，910 冊の図書の貸出を行

いました。詳細につきましては，資料 1 の 5 ページの 3．

臨時休館中の図書資料の郵送貸出事業についてに書かれ

ていますので，ご参照いただければと思います。 

次に，臨時休館中の八千代市電子図書館の臨時ＩＤと

パスワードの発行について説明いたします。通常は来館

時に発行している電子図書館のＩＤとパスワードを臨時

休館中の 3 月 6 日から 5 月 31 日までは，電話で受付を

することで，市内在住・在勤・在学の者 214 人に対し，

臨時ＩＤとパスワードを発行して，電子図書館を利用で

きるようにして，臨時休館中の読書活動を支援しました。 

続きまして，図書館システムと機器の更新について説

明いたします。新型コロナウイルス感染拡大防止に伴う

図書館の臨時休館中の令和 2 年 3 月 20 日から 4 月 3 日

の間に，図書館電算システムと機器の更新を行い，図書

館ホームページをリニューアルしました。 

次に，第 2 次八千代市立図書館サービス計画の策定に

ついて説明いたします。資料 1 の 6 ページの方に記載し

てありますが，八千代市立図書館サービス計画で掲げた

「地域に根差したサービスを行う市民にやさしい図書

館」を引き続き基本理念とし，令和 3 年度を初年度とす

る第２次八千代市立図書館サービス計画を策定しまし

た。前計画を踏襲するとともに，電子書籍等のデジタル

資料の収集に努めるなどの情報化の進展に合わせた記述

も追加しました。八千代市立図書館サービス計画で掲げ

た指標については，③市民 1 人当たりの貸出冊数と④市

民 1 人当たりの蔵書冊数以外では，目標を達成すること

ができました。貸出については，令和 2 年度が新型コロ

ナウイルス感染拡大防止のため，臨時休館していたこと
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仲村委員長 

 

 

 

 

 

 

 

中央図書館副主幹 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

で，目標値に達することができなかったと思われます。 

以上をもちまして，私からの説明を終わります。 

 

ありがとうございました。ただいまのご説明に対して，

何かご質問・ご意見等ございますでしょうか。もしあり

ましたら挙手をしてお願いいたします。 

特になければ次に移りたいと思います。 

それではないようですので，続きまして，議題 3「令

和 3 年度事業報告（上半期）について」事務局より説明

をお願いいたします。 

 

令和 3 年度の上半期の事業について報告いたします。

図書館全体についての説明のみとさせていただきます。

各館の基本方針及び事業内容については，事前に送付し

ました資料 2 の 2 ページ以降に図書館別に記載がありま

す。こちらにつきましても，ご質問等がございましたら，

全体の説明後の質疑応答の時間にお受けしたいと思いま

すので，よろしくお願いいたします。 

それでは，令和 3 年度の上半期の事業について説明い

たします。はじめに，図書館の基本方針についてですが，

八千代市立図書館サービス計画の基本理念である「地域

に根差したサービスを行う市民にやさしい図書館」を目

指し，中央図書館を中核とした市内図書館が連携するこ

とにより，市民への効率的な資料提供やレファレンスサ

ービスの充実等に努めます。また，市民一人一人の生涯

にわたっての，様々な活動と課題解決を支援し，暮らし

に役立つ，地域に根差したサービスを行うことで，知的

要求に応えていくとともに，まちづくりの拠点として，

郷土行政資料に関する資料の収集やボランティア活動の

支援を行います。さらに，児童サービスや子育て世代へ

のサービス，障害を持つ方や高齢者に向けたサービスを

行い，読書活動の充実と利用の促進に努めます。 

次に，事業内容について説明いたします。令和 3 年度

9 月末までの実績としましては，50 万 9,536 冊の貸出が

あり，市内に所蔵している資料の予約と市内に未所蔵の

資料の予約を合わせたリクエスト処理件数は，12 万
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仲村委員長 

 

 

 

 

大野主幹 

 

仲村委員長 

1,543 件となります。その他の 9 月末現在の統計的な数

字につきましては，資料 2 の 7 ページから 9 ページに記

載がありますので，ご参照いただければと思います。 

また，第２次八千代市子ども読書活動推進計画の期間

が，今年度で終了することから，計画の三つの基本方針

である，「子供が読書に親しむ機会の提供と読書環境の整

備・充実」「家庭・地域・学校等が一体となった読書活動

推進体制の充実」「子ども読書活動推進の意義の普及・啓

発」を継承していくために，第３次八千代市子ども読書

活動推進計画の策定を予定しております。 

続きまして，旧大和田図書館の解体工事実施設計業務

委託について説明いたします。旧大和田図書館本館は築

50 年以上が経過し，耐震診断の結果，耐震性も不足して

いることから，使用を中止し，令和元年 10 月 1 日から

同館敷地内に建てた仮設の大和田公民館との複合施設に

移転してサービスを提供しております。敷地内にある児

童書を所蔵している別館は引き続き利用されています。

旧大和田図書館本館の解体工事実施設計をするため，令

和 3 年度予算を計上し，5 月には委託業者と契約を結び，

解体工事実施設計業務を現在進めております。 

続きまして，図書館が実施した行事等についてですが，

各図書館の状況に応じて，新型コロナウイルス感染症対

策を行い，実施可能なものを検討して実施いたしました。

各館が実施しました 9 月末までの行事等の報告は，資料

2 の 10 ページから 13 ページに記載がありますので，そ

ちらをご覧いただければと思います。以上をもちまして，

私の説明を終わります。 

 

ありがとうございました。ただいまのご説明に対し，

ご質問，ご意見等はございますでしょうか。 

それでは，ないようですので，続きまして，議題 4「そ

の他」に移ります。ご意見やご質問等ございますか。 

 

はい。 

 

生涯学習振興課大野主幹お願いします。 



13 

 

 

大野主幹 

 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

加藤次長 

 

仲村委員長 

 

加藤次長 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

 

 

 

小宮委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

先日，平成 19 年度から令和元年度までの 12 年間，八

千代市図書館協議会委員としてご尽力いただきました島

利榮子さんが，その功績を認められ，全国公共図書館協

議会表彰を受賞いたしました。また，あわせて八千代市

市政功労者表彰を受賞したことを報告させていただきま

す。以上になります。 

 

どうもありがとうございました。他に事務局から何か

ありますでしょうか。 

 

はい。 

 

それでは，加藤教育次長，お願いいたします。 

 

事務局からは特にこれ以上説明はございませんので，

委員お一人お一人にせっかく来ていただいたので，何か

図書館に対して思っているご意見などをご発言いただけ

ればと思います。よろしくお願いします。 

 

それでは，ここにお集まりのお一人お一人に伺ってよ

ろしいですか。 

この八千代市図書館協議会委員名簿の順番に一言で結

構ですので，お話いただければと思います。 

それでは，小宮さんお願いします。 

 

本と子供達の関わりということで，読書の秋スタンプ

ラリーという行事がこの水曜日に始まりまして，コロナ

禍で昨年度からずっと図書館を閉めていたり，出入りが

できなかったんですね。行事が始まりましたら，初日は

ちょうど雨だったんです。校庭に遊びに行くことができ

ない子供達が図書館に殺到しまして，大行列。ちょうど

今，コロナの感染が少なくなってきているとはいえ，こ

れだけの子供達が押し寄せるとちょっとこちらも不安に

なるやら嬉しいやらで，本って子供達大好きなんですね。

ですから，学校としては，子供達と本との出会いをいろ
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仲村委員長 

 

 

柴崎委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

小代委員 

 

 

 

んな行事とか，いろんな事業を通して，そういった機会

を設けるとともに，図書館の方にも，子供達から足が向

いたり，それから団体の貸出ですね，そういった機会が

たくさん増えるようにこちらとしても，尽力していきた

いなと感じております。以上です。 

 

どうもありがとうございました。それでは，続いて，

柴崎さんお願いいたします。 

 

子供が小さい頃はやはり絵本など図書館に借りに行く

機会も多かったんですが，大きくなってからは，遠のい

ているといいますか，仕事をしていますと，返却日まで

に返せるかなと思ったり，図書館に足を向けるというこ

とがちょっと遠のいている。今，職場の方で本を借りた

りということができる環境にあるもので，市内の図書館

にちょっと足が遠のいてしまっていますが，息子や娘な

どを見ていますと，図書館に行くというよりはキンドル

なんかで電子書籍を購入したり，あるいはインターネッ

トで，購入して読んだ後またメルカリで売ったりという

ようなこともできたり，本を図書館でというのが若い世

代ではちょっと離れてしまっているのかなというような

ことも感じています。 

ただ，今コロナ禍で，私は今回公民館サークル連絡協

議会の方で来させていただいていますが，サークル活動

もしばらくなかったりしましたが，公民館の方には，ブ

ックポストがあって，いろんなところにあると，ちょっ

とした時に立ち寄ったりできるので，とてもいいなと思

っています。 

 

どうもありがとうございました。それでは次に，小代

さんお願いいたします。 

 

おとぎばなしの会は，もう 30 年も創立者の人から経

っておりまして，だんだん子供達も習い事など忙しく，

ほぼ土曜日の午前中 10 時からおはなし会を 1 時間させ

ていただいているんですけれども，その時間も子供達が
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仲村委員長 

 

 

赤﨑副委員長 

なかなか集まらない時期が最近多くなっておりまして，

おはなし会のちょっと前に学童さんに寄って，声をかけ

て，学童さんが子供達を連れてきてくれて，おはなし会

が成り立っているような時期もありました。 

コロナ禍になって，それも難しくなって，学童さんも

来なくなってしまった頃に，勝田台図書館さんにご相談

をして，勝田台図書館主催の形でやっていきましょうと

言って下さって，ありがたいことにいろんなパンフレッ

トやポスターなども作って下さって，そして，今このコ

ロナの中でも，八千代市の全部の図書館さんが毎日のよ

うにおはなし会を開いていらして，小さなお子さんを連

れたお母さんや大人の方まで感染に気をつけた形で対応

を図ったり，手指消毒をするように置いてくださったり，

名簿を書いてくださるように徹底して，空気感染も注意

して窓を開けてなど万全の体制で開いてくださってい

て，そして，その時にこられたお子さんやお母さん達に

おとぎばなしの会のおはなし会のチラシを配ってくださ

るので，それを受け取って，私達の会にも来てくださっ

て，図書館長さんが入口で待ってくださって，万全の体

制で，お子さん達もお母さん達も安心して楽しんでくだ

さっていて，本当にありがたいなあと思っています。 

小さなお子さん，赤ちゃんが多くなってきたので，お

話やそれからパネルシアターでお話をしたり，手話歌を

したり，あと，折り紙もできる時はさせていただいたり

しているんですけれども，今のお話を伺っていて，図書

館のいろんなご本もちょっと紹介して，図書館に足を向

けやすくなるようなおはなし会にもしていきたいなって

思いました。 

これからも，子供達のためにそして，生涯学習のこと

も考えて，活動も頑張りたいなと今日とても思いました。

ありがとうございます。 

 

どうもありがとうございました。それでは，赤﨑さん

お願いします。 

 

私達も活動する時にはチラシを各図書館さんに置いて
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仲村委員長 

 

 

飯田委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いただいたり，それを見て参加者の方が来ていただいた

りということで，とてもいつもお世話になっております。

でも私達の活動に限らず，今，図書館に行くと地域のい

ろんな活動のいろんな情報が得られたりという，そうい

う意味でもすごく図書館に行きたいなって思う機会は増

えているかなというふうに思います。読み聞かせの時に

は同じ本が２冊欲しいなと思ったりする時にスタッフの

方に相談したりするんですけれども，そうするといつも

とても親切に対応してくださいますし，子供達も「ひみ

つシリーズを借りるならここの図書館がたくさんある

ね」とか，「ぬいぐるみをお泊まりさせるならここがいい

ね」とか，各図書館ごとにすごくご努力いただいていて，

子供達もすごく楽しみにしているのを感じていますの

で，いつもありがたいなと思っております。ありがとう

ございます。 

 

ありがとうございました。それでは，飯田さん，お願

いいたします。 

 

先日いただいた図書館年報を見させていただいて，27

ページから事業報告ということで，様々な事業が展開さ

れてそこに多くの人達が集まっていることが分かったん

ですけれども，多分これを企画される図書館の方々が，

次何やろうかとか，相当ご苦労されてるんだろうなと思

うんですけれども， 29 ページの，緑が丘の上から 4 番

目に，「萱田中文芸部によるミニクリスマスおはなし会」

っていう企画があって，私は，小学生・中学生・高校生

にそういう何か発信の場や時間を与えて，子供達が何か

自分達で企画して，こんなことをやってみたんだけれど

も，ぜひ皆さんに見てもらいたいというような発信の場

を与えることで，そこに当然友達がついてくる，親がつ

いてくるとか，今まで図書館に足が向かなかった人達が

来ることによって，せっかく来たから本借りてみようか

とか，ちょっと図書館見てみようかということで，新た

な利用者が増えるようなことができるのではないかな

と。実際に子供達がそういう場を与えられると，活躍の
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仲村委員長 

 

 

藤森委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

場が生まれて，それが子供達の有用感とか，自己肯定感

に繋がる部分もありますし，それを目標にちょっとみん

なで色々考えてみようぜっていう発想とか意欲とか活動

が生まれるので，ぜひそんなことをこれから学校と連携

してやっていただくと面白いかなと思いました。以上で

す。 

 

どうもありがとうございました。続いて，藤森さんお

願いいたします。 

 

やって欲しいことがいっぱいあって，整理してみたら

５つぐらいあったんですが，リクエストの方法がちょっ

と子供達には分かりづらいかなって思っていて，これで

見ると，パソコンでされる方が多いみたいなんですけど，

子供達がいるところに，リクエストのポストみたいなの

を置いてくださると子供達も分かりやすくて，お願いし

たのがあるなって喜んで行くようになると思いますの

で，それをお願いしたいと思って考えてきました。 

あとですね，先ほど色々イベントを企画されていると

いうことで，すごく楽しいイベント，いつも参加させて

いただいて，見させていただいてるんですけれども，い

ろんな館でいろんなことされてるんだなというのがこれ

を見て分かったので，もしできたら他の館でも分かるよ

うに，冊子とかチラシがあると，他の館のイベントこん

なのやってるんだっていうのを見に行けるかなと思いま

した。子供達はすごいイベント好きなので，それで行く

ようになると思います。 

あと，学校の方に時々チラシが入って楽しいなと思っ

て，いいなと思って行かせていただいたりするんですけ

れども，そのチラシにも他のところ，いろんなところで

やってるよっていうのをなるべく詳細に書いていだたく

とすごく行きやすいと思います。 

あとはですね，中に点字図書を受け入れっていうのが

書いてあったんですけれども，点字図書の検索方法とか

が，全く分からないので，子供が点字のことに興味を持

っていて，「点字やってみたいな」と言っていたので，も



18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

 

中央図書館副主幹 

 

 

 

 

 

 

 

 

藤森委員 

 

中央図書館副主幹 

し点字の図書の検索方法とか分かれば，私もちょっと分

からなかったので，そういうのを教えていただければと

思います。 

それから，私，前に大学で，中国の古代のことについ

てちょっと研究したりしていて，図書館で調べたいなと

思ったりするんですけども，詳しくなってくると公共の

広く提供するためには，研究書はあまりないような気が

するので，せっかく今，秀明大学の先生がいらっしゃっ

てるので，大学との連携で本を借りられるようにしてい

ただけるとすごく助かるなあって思ったりするんですけ

ども，ちょっと難しいかもしれませんが，それをもしお

願いできたらなと思います。 

あとは，検索システムなんですけれども，すごく大変

だと思うんですけど，本の写真があると検索しやすいと

子供が言ってました。本の題名だけじゃなくてどんな本

だったかなんて思い出せない時に，本の写真がついてる

と分かりやすいと言ってました。 

すごく図書館はたくさん利用させていただいて，楽し

ませていただいてます。よろしくお願いします。 

 

どうもありがとうございました。もし今の藤森さんの

お話から何かお答えできることありましたら，事務局お

願いします。 

 

他館のイベントも分かるようにというご意見で，確か

にその通りだと思いますので，今後考えていきたいと思

います。 

リクエスト用紙を入れるポストということですが，リ

クエストカードの方に個人情報を書くようになっている

ので，ポストに入れるっていうのは難しいかなと思いま

す。ただ，リクエスト用紙がある場所とかがわかりづら

いということですかね。 

 

はい。 

 

その辺はちょっと各館で分かりやすいように置くよう
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齋田生涯学習振興課長 

 

仲村委員長 

 

齋田生涯学習振興課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

中村委員 

 

 

 

 

 

 

 

にしたいと思います。 

あとは点字図書のことですが，点字図書が今確かに検

索ができない状況で，点字図書も破損しているものもあ

ったりして，提供できないものもあったりするので，今

それを整理というか，状況を確認している状態です。宅

配サービスなどで見たいという方には紙のリストがある

ので，そちらで選んでいただいたりはしているんですが，

一般の検索はそういう状況なので，まだできないように

なっている状況です。 

検索システムの写真のことですが，表紙の写真という

ことでよろしいですかね。 

 

はい。 

 

それでは，齋田生涯学習振興課長さんお願いします。 

 

藤森委員のお子さんのお話の写真ということで，私も

本借りて検索した時に，本を選ぶと出てくるんですけど，

イメージ的に，表紙がずらーと出るようなイメージでお

っしゃってるのか，本 1 冊，例えば「ノルウェイの森」

とか選ぶと，「ノルウェイの森」の表紙が出るんですけど，

どの段階で，認識できるとよろしいのかなというのが，

またあとでもよろしいんですけど，言っていただければ

と思いますので，よろしくお願いいたします。 

 

その点よろしくお願いいたします。 

それでは続いて，中村さんお願いいたします。 

 

普段から，私は貸出とか，あといろんな講座に参加し

て，図書館の方に行って色々楽しませてもらっています。

ありがとうございます。 

私は普段平日は働いているので，いくつかお願いがあ

って，講座とか色々市の広報とかで見るんですけど，魅

力的なものが結構平日のことが多く，参加したいなって

思っても，会社をお休みして，参加することもあって，

土日とかの講座もたくさんあると思うんですけど，もう
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少し休日に魅力的なものが開催してもらえたら，ちょっ

と嬉しいなっていうことと，あと就職支援とかキャリア

アップの資料とかが，どの図書館に行っても色々見られ

たら嬉しいなと思っていて，中央図書館の方は充実して

るかなと思うんですけど，ちょっと他の図書館でも，そ

れぐらいの色々資料が見れたら嬉しいなと思います。 

あと，私もなかなか平日に行けないので，ブックポス

トがもう少しいろんな場所にあったりすると助かるなと

思っています。以上です。 

 

ありがとうございます。 

それでは最後に私の方からもぜひお話させていただき

たいと思います。本当に今日は委員の皆さんからも貴重

なご意見を伺えて，こういう機会が取れてよかったなと

思っています。 

コロナ禍にあって，私はずっと教師してましたけど，

学校でも，あるいは図書館でもそうだと思うんですが，

今までしてなかったことを対応しなきゃいけないという

ことがあって，あらゆるところで大変だと思っています。

図書館の方々も今日のお話がありましたように，いろん

なできることをやっていこうという努力をされてるんだ

なと思っていて，敬意を表したいと思っています。 

今日の資料 2 上半期の資料の 13 ページなんですが，3

の連携事業という中に，それぞれの図書館が地域の小学

校に行ったりというこれ見せていただいたんですね，ず

っと見ててこんなことをやってるんだってことで，いい

なって。私も学校でクラスを担任した時に，司書の方，

学校図書の図書室にいらっしゃる先生が，本当によくや

って下さって，子供達にまず使い方，図書室はこうやっ

て使うんだよとか，いろんなことを説明して下さって，

それからずっと時々いろんなお話を読み聞かせしてくだ

さったり，本当によくやってくださるなと思っていまし

た。 

私はそれで十分だと思っていたんですが，これを見る

と，こういった出張授業をやってくださる。私内容分か

らないんですが，これだったらもっともっといろんな学
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校も，ぜひお願いしますという声が出るんじゃないかな

と思うので，ぜひ働きかけていただければ，他の学校も

ぜひうちも来てお願いしますということになるんではな

いかなとこれ見て感じましたので，お願いいたします。 

それとあと，この前，E テレで赤ちゃんに読み聞かせ

をしているところがあって，話してることがわかるから

とか，字が読めるからじゃなくって，全然分からなくて

も，読んであげるうちにいろんなことを吸収するんだな

あと，それを見て感じたんですね。ですから，図書館の

仕事っていうか，やってくださってることは，赤ちゃん

から高齢者の方まで本当にすべての方々に関係する大切

なことをされているんだなとすごく私は感じています。 

私自身もいろんなことで，先ほど申し上げたように，

学校の子供達に読んであげたいとか，あるいは私の娘も

保育士なんですけど，1 週間に 1 回とか，「今日，本借り

に行かなきゃ」とか「紙芝居借りに行かなきゃ」と言っ

て，読み聞かせする本や紙芝居をまとめてよく借りに行

っているんです。それを見ると，いろんな方々が図書館

を用いて，もちろん教養のためにとかあるかもしれませ

んが，それだけじゃなくて，いろんなお仕事されてる人

にとって役立ってるなとすごく思うので，ぜひこれから

も図書館の皆さんには大変なところかもしれませんが，

ぜひ市民のために努力していただければなと思ってま

す。 

私は学童の支援員をやってるんですが，学童というの

は基本的に子供達がやりたいことをやる。好きなものを

読んだり，工作したり，こちらから「はい，じゃこれや

れよ」とかしないですね。見てると，子供達，結構，本

を読んでます。先ほど申し上げたように，団体で貸して

いただいたものを読んでたりするんですね。 

私も読んであげたいなと思っても，読むよってクラス

で読み聞かせするみたいにできないんですね，それぞれ

いろんなことやっているので。だから，「これ読むけど聞

く？」と言って，2 人ぐらい集まって，そんな感じでや

ってるんですけど，少しでも子供達に，この本がいいな

と思うのは読んであげるように努力していて，少しでも



22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

仲村委員長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

仲村委員長 

 

 

 

 

 

 

子供達にいい本を読んで聞いてもらえればなということ

で，学童でやっています。 

とにかく図書館の方々には，いろんな面で色々工夫し

てやって下さって感謝しているところです。 

今日，委員の皆さんに貴重な意見を話していただきま

して本当に感謝しています。特に他によろしいですか。 

それでは，一応すべて議事について終わりましたので，

事務局は他に何かありますでしょうか。これからのこと

について何かあれば。 

 

はい。 

 

それでは，事務局お願いいたします。 

 

では連絡事項になりますが，次回の会議についての連

絡をさせていただきます。来年の 2 月から 3 月頃を予定

しております。詳細につきましては，またこちらから連

絡いたしますので，ご協力のほどよろしくお願いいたし

ます。 

 

他にはよろしいですか。 

他に何か委員の皆様から何か発言したいことあります

でしょうか。 

それではないようですので，以上で議題は終了いたし

ました。それでは，令和 3 年度第 1 回図書館協議会を終

了いたします。皆様，本日はありがとうございました。 

 


